
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αχαρνές, 30/04/2026 

Του:   Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής  

 

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

  Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

 

Θέμα:  «Σοβαρή περιβαλλοντική υποβάθμιση σε προστατευόμενη περιοχή 

‘’Natura’’ στη Σκάλα Ωρωπού της ανατολικής Αττικής λόγω της παράνομης 

εναπόθεσης αδρανών υλικών και της δημιουργίας αυθαίρετης κατασκευής 

εντός του εκεί ευρισκόμενου θαλάσσιου χώρου» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Πληροφορηθήκαμε για ένα περιστατικό πρωτοφανούς περιβαλλοντικής αυθαιρεσίας, που  

έρχεται να προστεθεί σε μια μακρά αλυσίδα φαινομένων υποβάθμισης του φυσικού πλούτου 

της Ανατολικής Αττικής. Συγκεκριμένα, στη Σκάλα Ωρωπού, εντός προστατευόμενης περιοχής 

‘’Natura’’ και σε άμεση γειτνίαση με τη λιμνοθάλασσα, άγνωστοι προχώρησαν, υπό συνθήκες 

που γεννούν σοβαρά ερωτήματα από την άποψη της επάρκειας των ελεγκτικών μηχανισμών, 

σε εκτεταμένη απόθεση αδρανών υλικών, εντός της θάλασσας, δημιουργώντας αυθαίρετη 

πρόσβαση μήκους περίπου 60 μέτρων. 

Η εν λόγω ενέργεια συνιστά κατάφωρη παραβίαση της περιβαλλοντικής και πολεοδομικής 

νομοθεσίας, προσβάλλει ευθέως το καθεστώς προστασίας της περιοχής και θέτει σε άμεσο 

κίνδυνο ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο οικοσύστημα. Παράλληλα, εγείρει σοβαρά ζητήματα, ως προς 

την αποτελεσματικότητα της πρόληψης και της επιτήρησης σε περιοχές υψηλής 

περιβαλλοντικής αξίας. Η ανάγκη άμεσης αντίδρασης του Δήμου Ωρωπού και η ανάγκη 

προσφυγής στη Δικαιοσύνη είναι αυτονόητες. Δεν αρκεί όμως η εκ των υστέρων αντιμετώπιση. 

Το κρίσιμο ερώτημα είναι πώς κατέστη δυνατή μια τέτοια παρέμβαση, ‘’εν μία νυκτί’’, σε 

προστατευόμενη θαλάσσια περιοχή, χωρίς να υπάρξει έγκαιρη αποτροπή. 

Η Ανατολική Αττική δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως ζώνη ανοχής της περιβαλλοντικής 

αυθαιρεσίας. Η προστασία των περιοχών ‘’Natura’’ δεν είναι διακηρυκτική υποχρέωση, ούτε 

επιλογή· είναι νομικά δεσμευτική υποχρέωση της Πολιτείας. Το ανωτέρω περιστατικό δεν 

αποτελεί μεμονωμένο γεγονός. Αποτελεί ένδειξη ενός ευρύτερου προβλήματος ελλιπούς 

εποπτείας και ανοχής σε πρακτικές που υπονομεύουν το φυσικό περιβάλλον. Θεωρούμε ότι η 

Πολιτεία οφείλει να απαντά με σαφήνεια, με ταχύτητα και με αποτελεσματικότητα σε τέτοιες 

αυθαιρεσίες. Διότι η περιβαλλοντική προστασία δεν μπορεί να εξαντλείται σε διαπιστώσεις εκ 

των υστέρων, αλλά απαιτεί πρόληψη, έλεγχο, καταστολή και πραγματική λογοδοσία. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
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Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες έχουν ήδη προβεί οι αρμόδιες τοπικές Αρχές για την άμεση 

αποκατάσταση της περιβαλλοντικής βλάβης που θίγει η παρούσα στη Σκάλα Ωρωπού; 

2. Έχει εντοπιστεί η έκταση της ζημίας στο θαλάσσιο και παράκτιο οικοσύστημα στην ως άνω 

περιοχή και ποιος δημόσιος φορέας έχει αναλάβει τη σχετική επιστημονική αξιολόγηση; 

3. Ποια είναι τα αποτελέσματα των μέχρι στιγμής ερευνών για τον εντοπισμό των υπευθύνων 

της παραπάνω περιγραφόμενης αυθαίρετης ενέργειας ‘’μπαζώματος’’ της θάλασσας στη 

Σκάλα Ωρωπού, όπως περιγράφεται στην παρούσα και σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία 

απόδοσης ευθυνών; 

4. Για ποιο λόγο δεν κατέστη δυνατή η έγκαιρη αποτροπή της παραπάνω αναφερόμενης  

παράνομης δραστηριότητας, παρά το γεγονός ότι συνέβη εντός προστατευόμενης περιοχής; 

5. Προτίθεστε να ενισχύσετε τους ελεγκτικούς μηχανισμούς (Λιμενικό, Κτηματική Υπηρεσία, 

Περιβαλλοντικές Αρχές) στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Αττικής, προς αποφυγή 

όμοιων περιστατικών με το αναφερόμενο στην παρούσα; 

6. Δεδομένου ότι, σύμφωνα με το άρθρο 19, του ν.1650/1986, καθώς και με βάση τη σχετική 

περιβαλλοντική νομοθεσία, η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει την ακεραιότητα των περιοχών 

‘’Natura 2000’’ και την πρόληψη της περιβαλλοντικής βλάβης μέσω κατάλληλων μηχανισμών 

διαχείρισης και ελέγχου, σε ποιο βαθμό οι μηχανισμοί αυτοί εφαρμόζονται αποτελεσματικά 

στην πράξη; Υφίσταται ολοκληρωμένο και επιχειρησιακά ενεργό σύστημα πρόληψης και 

άμεσης επέμβασης, ιδίως, ενόψει και της υπό τροποποίηση διάταξης σε υπό συζήτηση και 

ψήφιση σχετικό νομοσχέδιο ή επιβεβαιώνονται ελλείψεις στην εφαρμογή του υφιστάμενου 

θεσμικού πλαισίου; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

Φωτόπουλος Στυλιανός 

 

  




